

# 辛亥首义的开创性贡献

冯天瑜

中国是一个有着悠久革命传统的国度 早在三千多年前 商汤除夏桀 周武灭殷纣 即高张 革命 旗帜 易传 曾论证其正义性 汤武革命 顺乎天而 应乎人

将革除暴君王命 建立新朝 诠释成 上顺天意 下应人心的合理行为 以后 历次改朝换代者皆以 替天行道 与民 更革 宣示天下 然而 中国历史上的多 次 革命 并未改变宗法专制的社会形 态 唯由辛亥首义初攀高峰的近代革命 才发生国体 政体变更 社会形态有所兴 革 无论就 革故 还是就 鼎新 而言 辛 亥首义堪称历史性的首创之举 吾土吾 民至今受其赐

## 一 终结两千年专制帝制

中国历史的特色之一 是专制帝制 早成 公元前 世纪 和长期延续 两千 余年 西欧和日本都是在中世纪晚期 封建贵族制衰微之际 伴随着资本主义 生产方式萌芽 专制皇权方得兴起 历经 一个较短时期 西欧大约在 世 纪 便向近代民主政体 君主立宪制或 民主共和制 转化 中国则不然 商周 尤其是西周 实行的宗法封建制 至晚周 封建制解纽 逐步向宗法君主专制转化 以公元前 年嬴政 前 前 年 在位 称制 始皇帝 为端绪 至 年 清朝末代皇帝溥仪 年在位 年号宣统 逊位止 专制帝制历时 年 共有 个皇帝登极 此间政制起伏 跌宕 而大势是君主集权于涨落间愈趋 强化

皇权专制自秦汉以下传承不辍 改 朝换代 法有更张而神髓不变 所谓 汉 承秦制 宋承唐制 清承明制 专制帝制 及其官僚制度强劲延续 帝王 以制命为

职 朱熹语 反映帝王意志的 诏令 通 过垂直的官僚系统布达四方 经由郡县 制 流官制 实现中央对广土众民的掌 控 朝廷又经由选举 科举 君主与庶民 对接 从而扩大了专制政治的社会基础

男耕女织 土地在王有 国有 名义 下私有 城乡一元的自然经济 是宗法制 与专制帝制存在的经济基础 又被其反 哺并受其保护

集权而又流动的官僚政治与自在自 律的宗族组织形成二重结构 在行政管 理上是中央集权的郡县制 而在民间社 会又有宗法织造的广大而富于韧性的控 制网络 形成国家 专制权力 与 社会基 层权力 的彼此分工 国法 与 人情 相 互契合 这种 宗法 专制 二重社会结 构与地主 自耕农制的经济形态相互维 系 以上诸层面融会成的自足性机体 具 有顽强的延传能力

秦汉至明清两千余年间一以贯之的 君主专制政体 对于维护国家统一和社 会秩序 促进经济 文化繁荣 曾发挥过 积极功能 灿烂的中国古代文明与之相 关 然自近古以降 其阻滞社会进步的消 极作用日渐昭著 批判君主专制的呼声 应运而生 如果说 明清之际 明夷待访 录 潜书 的非君 论直称君主为 天 下大害 但此种犀利的揭露却难登大雅 之堂 只能隐于潜伏状态 期待未来者的 访察 那么 时至至近代 在新的世界条 件下 经由工业文明焕发的内外因素的 作用 宗法专制帝制的解体提上日程 而 这种解体的正式展开 始于戊戌变法 戊 戌政变宣告了这样一个时代消息 君主 制体制内的改革 难以在中国奏效 于 是 体制外的否定君主专制的革命思潮 风起云涌 这大约发生在辛亥首义前十 年间

君主专制从庙堂神器被推上历史审

判台 可略举几条文献以资佐证

一 年 国民报 第一期刊发 原国 以 国民 之名义发表评论 认为 以前的 中国 人民为奴隶 偷生苟 活 这样的中国 是所谓土地也 非国 也 而 秦汉 唐宋 元 明者 一家之 谓也 是所谓朝代也 非国也 是所 谓政府也 非国也 该文指出 然则所 谓国者 果谁有之乎 曰 人人有之 即 夫走卒亦得而有之 人人不能有之 即 帝王君主亦不得而之 人人有之者 谓 人人对国有应尽之义务 人人不能有之 者 谓人人于国有应得之权利 苟以一 人 而用其专制之权 是一国之所不容也

将批判锋芒直指君主专制 并认为 如果不改变君主专制 便会开除球籍 而所谓中国者 永无中国人之足迹 而 所谓中国人者 地球上永无容身之地

后此 谴责君主专制的檄文屡见报 瑞 年 月 复报 第一期发表 中国 尊君之谬想 批判 一手掩尽天下目 一 人独压万人上 的君主制 认为 我国民 有国之名 无国之实 文章剖析 中国君 权所以发达之原因 一由于圣人教忠 之学说 二由于君主利用圣人学说 三由 于科举之取士 文章号召 铁血男儿 直取国中专制魔王之首于百步之 外

二 同盟会 年拟订 军政府宣 言 明确提出推翻帝制 建立共和的政 纲 并公示国人 今者由平民革命以建 国民政府 凡为国民皆平等以有参政权 大总统由国民公举 议会以国民公举之 议员构成之 制定中华民国宪法 人人共 守 敢有帝制自为者 天下共击之

此乃不刊之哲言 时过十年 袁世凯 于辛亥首义以后 骗取总统 以此攘窃 帝位 以一姓之尊而奴视五族 成为 国民 公敌 召致 天下共击之 袁世

凯洪宪帝制及张勋复辟丑剧 都立遭国人讨伐 遂旋起旋灭 前者只有 天 后者不足 日

同盟会 年的 军政府宣言 公示的 敢有帝制自为者 天下共击之 真乃一语成谶

三 以辛亥革命推翻专制帝制为端绪 中国迈入 共和时代 首义后 孙中山针对当时汉人取代满人当皇帝的设想 年 月布告天下 倘以一中国君主而易去满洲君主 与近世文明进化相背 决非人民所欲 故惟有共和联邦政体最为美备 舍此别无他法也

指出中国政制之进步 决非 排满 换汉人做皇帝可以了事 根除专制帝制方是希望所在 是近世文明进步的方向

四 辛亥首义后 诸省响应 帝制崩坍已成定局 宣统三年十二月十三日

年 月 日 以隆裕皇太后懿旨名义发布清帝退位诏书 承认 今全国人民心理多倾向共和 宣布不能 因一姓之尊荣 拂兆民之好恶 以往的载记称此一退位诏书 乃胡汉民请张謇拟就 电袁世凯发布 近年披露的 赵凤昌藏札的原始文献表明 此一退位诏书的起草者是袁世凯的洪姨太的弟弟洪述祖 洪述祖拟出初稿 经张謇修订 然后由袁世凯以内阁总理大臣领衔颁发 胡汉民在张謇处得见诏书 大加称赞 而非由胡汉民请张謇草拟 由此可见 清末倡导宪政的立宪派在清帝退位 结束帝制中的作用不可小视

专制帝制的终结 当然不是清朝皇室遵从民意的自愿 也决非袁世凯辈的真实企图 他希望的是取清帝而代之 自己来做专制帝王 但清帝逊位毕竟正式象征了一个历史终结 是近代文明在中国生长发育的产物 代表这种历史态势的 是革命民主派及其各路同盟军 如立宪派 而对专制帝制给予强力一击 促其终结的 正是辛亥首义

当然 根除专制帝制及其种种余绪是艰难与漫长的 辛亥首义作为一次城市起义 展现了近代城市文明突破专制帝制的诉求 但这种城市起义尚未触动专制帝制的社会根基 宗法的 自然经济的广大农村 而没有深刻的农村变

动 城市起义也只能赢得有限的成就

孙中山的革命纲领中有 平均地权 一项 显示了革命民主派对农村问题 土地问题的关注 然而 此一重要目标并未引起广大革命者的重视 正如熊十力 年所指出的 辛亥首义 纯为民族 民权 二大思想 而忘生命以图实现 王船山 杜于皇之学说与风节 感人至深 而民生主义 则以无大地主之故 当时似不甚注意

如湖北党人孙武等在制订共进会文件时 将 平均地权 改为 平均人权 而 平均人权 是指满汉平权 与解决农村土地问题无关 可见 包括 平均地权 在内的革命民主主义精神当时尚曲高和寡

皇权专制的惯性力量决非一场骤起骤落的革命所能荡涤净尽 辛亥后三年 陈独秀说 吾人于共和国体之下 备受专制政治之痛苦 此为痛切之论 陈氏非但没有失望于共和制 他进而指出 自经此次之实验 国中贤者 宝爱共和之心 因以勃发 厌弃专制之心 因以明确

辛亥首义虽留下种种未竟之业 然其意义却是不同凡响的 这不仅表现为推翻了其末年已严重阻碍中国前进的清王朝 更在于终结了沿袭两千余年 渐成历史桎梏的专制帝制 如果说 战国末年结束了 宗法封建制 代之以大一统的 宗法皇权专制 方成就了后来秦汉唐宋的辉煌 王夫之的 读通鉴论 称战国为古今一大变革之会 那么 辛亥革命则击碎了近古以降已成历史惰力的 宗法皇权专制 开辟了近代文明的灿烂途程 故可称为再度的 古今一大变革之会

## 二 开启共和宪政新篇章

与推翻专制帝制互为表里 辛亥首义的另一空前的历史业绩 是建立民主共和政体

共和 在中国古典的本义为 共同 协和行政 近代中国与日本学人用 共和 或 公和 翻译西洋的民主立宪政体 这种政体的基本形态 是国家权力机关和国家元首由选举产生 与君主制相对 采用这种政体的国家

称共和国 共和 的英文 一词来源于拉丁文 意即公共事务

共和宪政与君主立宪同为西方近代民主政体的两种并列形态 但由于戊戌变法夭折和清末仿行立宪的虚假 表明君主立宪难以在中国实行 共和制成为先进中国人的选择 早在 年 孙中山与日本驻香港领事谈话 论及起义成功后 使两广独立为共和国 的设想

年 孙中山在 与宫崎寅藏平山周的谈话 中 用汉文宣示自己的政治精神 我认为人民自治是政治极则 因此 我的政治主张是共和主义

孙中山还批驳那种 共和政体不适支那之野蛮国 的论调

世纪初 邹容的 革命军 称共和为最高 最新的政体形态 高呼 中华共和国万岁 中华共和国四万万同胞的自由万岁 的口号

至辛亥首义 革命民主派在观念形态上介绍并倡导民主共和 已历十余年 而践履共和制 使之成为一个鲜活的事实 则开端于辛亥首义 湖北军政府建立 鄂州约法 制定 中华民国临时政府成立 便是其显在标志

中国革命民主派坚守共和主义 并强调共和主义乃是继承中国传统精义与借鉴西方近代政体的结合 孙中山说 共和者 我国治世之神髓 先哲之遗业也 我国民之论古者 莫不仰慕三代之治 不知三代之治 岂能得共和之神髓而行之者也

孙氏又用林肯所主张的 民有 民治 民享 诠释共和主义

孙氏还说 讲到那政治革命的结果 是建立民主立宪政体 中国革命之后 这种政体最为相宜 这也是人人晓得的

民主革命派在辛亥前十年间对民主共和国精义的宣传 是有成效的 而辛亥首义及湖北军政府建立 尤其是中华民国临时政府的缔造 是 尽扫专制之流毒 确定共和 的实践 一时间 共和成为国人众口交誉的新政体 湖北的革命传媒 中华民国公报 大汉报 等大力弘扬 共和 精神

革命报人胡石庵主办之 大汉报

于创刊号 月 日发表社说 敬告军政府 阐发民族民权二大主义 抨击君主专制 赞颂军政府成立 文曰 今者 民国军政府赫然奋起于鄂垣 葱葱勃勃 伟大昌隆之气象 较前屈伏政府极端压制时 实如自昏沉黑暗忽焉见一光明世界 旋集于善政之下 求有其权利之保障 幸福之源泉 弃彼异族专制之范围 入我新建设之平民政治 法治国之世界

这里所称之 善政 平民政治 法治国 即为民主共和政体

中华民国公报 月 日假借 孙中山大总统 名义 发表查光佛所撰 布告大汉同胞 在谴责清廷 号召 直捣黄龙府 的同时 明确提出 建立共和国 的目标

至 月下旬 中华民国公报 渐为黎元洪掌握 有 拥袁 倾向 然该报主笔 张祝南仍毅然发表 中华民国大总统当推孙逸仙论 力倡革命军所持之 共和主义 认为革命在破坏之后 必速谋建设 而政治建设的中心是 建立共和国

年 月 日清帝颁布退位诏书 该谕旨曰 今全国人民心理多倾向共和 南中各省既倡议于前 北方诸将亦主张于后 人心所向 天命可知 予亦何忍因一姓之尊荣 拂兆民之好恶 是用外观大势 内审政情 特率皇帝将统治权公诸全国 定为共和立宪国体 近慰海内厌乱望治之心 远协古圣天下为公之义

清帝退位诏书明确宣布 清朝皇帝的统治权移交的对象是 共和立宪国体 而非任何强人 袁世凯或孙中山 接替清朝的不是新的王朝 而是立宪共和国 那个以攫取政权 重行专制为目标的袁世凯 此刻也赞颂 共和 袁氏于 日告示国人 共和为最良国体 世界所公认 今由帝政一跃而跻及之 实诸公累年之心血 亦民国无疆之幸福 大清皇帝既明诏辞位 业经世凯署名 刚宣布之日 为帝政之终局 即民国之始基 从此努力进行 务令达到圆满地位 永不使君主政体再行于中国

这番话由袁氏说出 自然是虚情假意的 但袁世凯于辛亥首义之后不得不

发表拥护共和的言论 表明共和已成新时代的 正统 袁世凯一时也不敢攫其锋芒

年 月 日 伦敦泰晤士报发表一篇时评 论及中国发生的推翻帝制 建立共和国的革命 天子已退位 清朝统治不复存在 世界上最古老的君主国已经正式成为一个共和国

历史上很少见到如此惊人的革命 或许可以说 从来没有过一次规模相等的 在各个阶段中流血这样少的革命 革命的最后阶段是否已经达到目的 这是未来的秘密 一些最了解中国情况的人 不能不怀疑 在一个拥有四亿人口的国家里 自从最遥远的历史早期以来 皇帝就像神一样统治着他们 在这样的国家里 是否能够突然用一个同东方概念和传统格格不入的共和国政府形式 来代替君主政体 中国 总之就是这个中国 决心要这样做 中国已经高高兴兴地着手做这样伟大的事情

专制帝制这一历史的册页终于翻过 皇权时代被共和时代取代 民国初年 传唱一首题为 中国国体 的歌曲 作词 华航琛 词曰 中华民族震亚东 创造共和气象雄 永远民主一统国 追踪欧美表雄风

当然 延传两千余年的皇权主义的神髓未灭 影响久远 而 共和精神 尚处开端之际 诚如陈独秀 年 月所说 盖共和无止境 非一行共和政体 即共和政治完全告成者 惟其民适于共和者之数加多 则政治上所行共和之量亦自加广耳

尽管 共和 的真实实现 在中国要经历一个起伏跌宕的艰难过程 共和的 公 共和政体是公平 公正政体 共 国权是公民共有事业 和 以和平方式参与政事 三义为国人认识并付诸实施 决非一蹴而就 然而 辛亥首义 应该说是中国人追寻共和宪政的第一个高潮 湖北军政府用人 公举 政事 众议 鄂州约法 将主权在民的精义反映在具体的律法条文中 皆体现一种初级的共和精神 军政府宣布废除苛捐杂税 实行司法独立 倡导工商业发展 则显示了共和宪政的进步性与人民性

那一时期 以共和宪政精神改造国

体 政体的言论时见报端 说明追慕 建立民主宪政已成为一种社会公众舆论 向岩自荐总统 为一典型事例

湖北汉川人 向岩

年留学日本 入东京陆军东斌学校 次年加入同盟会 年回国 任四川陆军速成学堂教官 武昌起义 在川南宣布起义 年 月 以 神州大布衣 之名发表 自请为公仆之通告书 自荐担任民国大总统 通告书把前任临时大总统孙中山 在任大总统袁世凯都评论一番 认为自己比孙 袁皆强 声称 若以岩为大总统 亦期以十年 民国可必富 民国可必强 民国之风俗可必其淳美

向岩公开批评在任大总统 自荐担任总统 并公布政纲于天下 反映了辛亥革命后社会某些层面民主气氛的张扬

另外 民国初年 武汉地区与全国其它大城市一样 建党结社成风 各种政治社会团体犹如雨后春笋 年 月 孙中山应邀访问武汉 欢迎团体竟达 个之多 其中包括商会 民社 商团 自由党 社会党 义成社 实业团 四川乡会 赤十字会 江北总务厅 武汉报界联合会 甚至还有街巷组织 如华景保安团 小董家巷自治会 因此孙中山在欢迎会上说 进来团体之多 至不可数 此可征民智之发达也 这种现象 与组党结会 本身就是一大罪状的传统专制社会相比 无疑是新兴共和政体提供了相对自由 民主的宽松社会环境

五四新文化运动高张 德 赛 二先生两面旗帜 其 德 先生 德谟克拉西 即民主 这面旗帜 便直接承接了辛亥时期的民主共和精神及其宪政实践

辛亥革命的一大贡献在于 将共和制的理论与实践 包括其种种不完善乃至扭曲的状态 呈现给中国人民 中国人民也从此认定共和制为正统 尽管共和制的内容有待充实与提升 然其前程无疑是光明壮丽的

辛亥首义精神不朽

推翻专制帝制的革命精神不朽

开创共和宪政的建设精神不朽

作者系武汉大学人文社会科学资深教授

责任编辑 兆 丰